4e - Planning de lecture et de préparation à l’étude de : Le Cid de CORNEILLE
édition Flammarion, collection Étonnants Classiques, 2€80
Consigne : Répondre aux questions au brouillon sans forcément faire de phrases.
Pour mardi 7 novembre : Lire les scènes 1 à 4 de l’ACTE I et répondre aux questions suivantes :
1. La page 35 de votre édition du Cid est la page de titre : À quel genre théâtral précis appartient cette pièce ? Recherchez le sens de ce mot dans le dictionnaire.

2. Lisez le générique de la pièce, p.38 : À quel rang social les personnages de la pièce appartiennent-ils ? Qu’est-ce qui vous permet de répondre ?

3. Réalisez une petite eurékarte pour présenter le personnage de Chimène et la nature de ses relations avec les autres personnages. Les trois branches principales de l’eurékarte seront : relations familiales, sociales et amoureuses. Vous pouvez ainsi placer 8 personnages autour de Chimène. Que remarquez-vous pour la branche familiale ?

4. Où se situe l’action ?
Scène 4 :

5. Quel lien unit le Comte et Don Diègue ?

6. Observez l’évolution de la longueur des répliques. Dans le théâtre grec antique, des stichomythies sont des répliques courtes qui s’enchaînent et se répondent vers pour vers. Pourquoi utiliser des stichomythies à la fin de la scène ?

7. Relevez les deux didascalies. Qu’annoncent-elles ?
Pour jeudi 9 novembre : Lire les scènes 5 à 7 de l’ACTE I et répondre aux questions suivantes :
Scène 5 :

1. Combien de personnages sont présents sur scène ? Comment s’appelle une telle scène au théâtre ? Il faut le distinguer de la tirade, longue réplique dans un dialogue.
Scène 6 :

2. Recherchez dans le dictionnaire le sens du mot « fatalité ».
3. Quel est le niveau de langue employé dans cette scène ? Cela correspond-il au statut social des personnages ?

4. Recherchez p.384 de votre manuel la définition de la figure de style suivante, à noter : l’anaphore. Identifiez ensuite une anaphore au début de la scène.

5. « Meurs ou tue. » (v.277) : Quelle figure de style reconnaissez-vous ?
Scène 7 :

6. Quel couple d’amoureux célèbres a vu son amour contrarié à cause d’un conflit entre leurs deux familles ?

7. Recherchez dans le dictionnaire le sens du mot « dilemme ».

8. D’après cette scène, rappelez ce qu’est un monologue.

9. On nomme « stances » un ensemble de strophes qui ont la même structure. Observez le nombre de vers, leur longueur et la disposition des rimes : quelle est la structure des stances de Don Rodrigue ?

10. Quel mot est mis en valeur par sa répétition et sa place à la rime dans chaque stance ? Pourquoi ?

Oral : Entraînez-vous à lire à voix haute la scène 5, v.235 à 248.
Pour lundi 13 novembre : Lire l’ACTE II et répondre aux questions suivantes :

1. En quoi la première scène pouvait-elle intéresser l’aristocratie à l’époque de Corneille ?
Scène 2 :

2. Que remarquez-vous quant à la répartition des vers et des répliques au début et à la fin de la scène ? (voir les stichomythies de la séance 2)

3. Ces personnages ont-ils le même rang social ? le même âge ?

4. Se tutoient-ils ou se vouvoient-ils ? En se référant à votre précédente réponse, en quoi est-ce étonnant ? Que cela traduit-il, exprime-t-il ?

5. Que propose l’Infante à Chimène à la scène 3 ?
6. Pourquoi l’Infante est-elle partagée, perdue entre des sentiments contradictoires scène 5 ?
7. Scène 6, pourquoi don Sanche prend-il la défense du comte contre le roi ?
8. Qu’apprend-on également scène 6 ?
9. Que retrouve-t-on comme type de répliques scène 7 ? Pourquoi ?
10. Que propose alors Don Diègue en réponse à la demande de vengeance de Chimène ?

11. À l’issue de l’acte II, comment ont évolué les rapports entre Chimène et Rodrigue ?
Oral : Entraînez-vous à lire à voix haute la scène 2, v.399 à 420.

Pour jeudi 16 novembre : Lire l’ACTE III et répondre aux questions suivantes :

1. Comment Rodrigue justifie-t-il auprès d’Elvire sa présence dans la maison de Chimène ?

2. Pourquoi est-il amené à se cacher à la fin de la scène 1 ? Quel intérêt dramatique (= théâtral) présente le fait que Rodrigue se cache ?
Scène 2 :

3. Rappelez ce qui unit Don Sanche à Chimène. Que lui propose-t-il ?
4. Montrez la complexité des sentiments qui animent Chimène dans son entretien avec Elvire à la scène 3 ?

5. Pourquoi Don Diègue demande-t-il à son fils d’aller combattre les Maures ?

Oral : Entraînez-vous à lire à voix haute la scène 4, v.970 à 1010.

Pour lundi 20 novembre : Lire l’ACTE IV et répondre aux questions suivantes :
	Les règles d’écriture de la tragédie classique au XVIIème siècle :

· les 3 unités :

· de temps : la pièce doit se dérouler en 24 heures

· de lieu : en un seul lieu

· d’action : et se concentrer autour d’une même intrigue.
· la bienséance : l’objectif est de ne pas choquer les spectateurs, donc pas de meurtres sur scène, notamment.


1. Pourquoi la bataille contre les Maures ne peut-elle pas être représentée sur la scène du théâtre ? Comment l’auteur en informe-t-il les spectateurs du coup ?

2. Cette scène en particulier et la pièce en général vous paraissent-elles respecter les règles d’écriture de la tragédie au XVIIème siècle ? Pourquoi ?

3. Rappelez comment s’appelle une longue réplique au théâtre. De combien de vers se compose celle de Rodrigue p. 116 à 120 ?

4. Quelle est l’issue du combat de Rodrigue contre les Maures ?
5. Quel est l’effet de cet événement sur l’Infante à la scène 2 ?
6. Quel stratagème imagine le roi pour adoucir le désir de vengeance de Chimène ? Ce stratagème fonctionne-t-il ?
7. Pourquoi le roi refuse-t-il à Chimène la tête (= la vie) de Rodrigue ?
8. Quelle décision prend-il à la fin de l’acte ? Pourquoi ?

Oral : Entraînez-vous à lire à voix haute la scène 3, v.1269 à 1286.
Pour jeudi 23 novembre : Lire l’ACTE V et répondre aux questions suivantes :

1. Comment Rodrigue justifie-t-il son entrevue avec Chimène ?
2. Comment Chimène réagit-elle aux paroles de Rodrigue ?
3. Quelle est l’issue du duel entre Rodrigue et Don Sanche ?
4. Les scènes 6 et 7 de l’acte V constituent le dénouement de la pièce. Expliquez le mot « dénouement » en le décomposant et proposez une définition de ce qu’est le dénouement au théâtre.
Oral : Entraînez-vous à lire à voix haute la scène 1, v.1533 à 1556 ; et la scène 4, v.1667 à 1677. 
CORRECTION

Lire les scènes 1 à 4 de l’ACTE I et répondre aux questions suivantes :

1. La page 35 de votre édition du Cid est la page de titre : À quel genre théâtral précis appartient cette pièce ? Recherchez le sens de ce mot dans le dictionnaire.
Le Cid est une tragi-comédie : pièce de théâtre dont le sujet est romanesque ou chevaleresque et dont le dénouement est heureux.
2. Lisez le générique de la pièce, p.38 : À quel rang social les personnages de la pièce appartiennent-ils ? Qu’est-ce qui vous permet de répondre ?
Les personnages sont nobles. Les noms des hommes (leurs noms de famille) sont précédés de « Don » qui est une particule de noblesse en Espagne (« de » en France).
3. Réalisez une petite eurékarte pour présenter le personnage de Chimène et la nature de ses relations avec les autres personnages. Les trois branches principales de l’eurékarte seront : relations familiales, sociales et amoureuses. Vous pouvez ainsi placer 8 personnages autour de Chimène. Que remarquez-vous pour la branche familiale ?
Chimène n’a plus que son père pour toute famille.
4. Où se situe l’action ?
L’action se situe à Séville, en Espagne.
Scène 4 :

Voir document de la séance 2 à projeter
Lire les scènes 5 à 7 de l’ACTE I et répondre aux questions suivantes :

Voir document de la séance 2 à projeter
Lire l’ACTE II et répondre aux questions suivantes :

1. En quoi la première scène pouvait-elle intéresser l’aristocratie à l’époque de Corneille ?
Deux nobles échangent sur les valeurs de la noblesse, les règles de l’honneur et de l’obéissance au Roi.
Scène 2 :

2. Que remarquez-vous quant à la répartition des vers et des répliques au début et à la fin de la scène ? (voir les stichomythies de la séance 2)
La scène commence par des stichomythies car Rodrigue vient provoquer le Comte en duel, ils se disputent. Puis chacun prend la parole plus longtemps pour justifier son point de vue, argumenter. Enfin ils reviennent sur des stichomythies à la fin de la scène car ils restent chacun sur leur position.
3. Ces personnages ont-ils le même rang social ? le même âge ?
Ces personnages sont nobles tous deux mais Rodrigue ne s’est pas encore distingué car il est plus jeune que le Comte.
4. Se tutoient-ils ou se vouvoient-ils ? En se référant à votre précédente réponse, en quoi est-ce étonnant ? Que cela traduit-il, exprime-t-il ?
Ils se tutoient alors que leur rang leur imposerait le vouvoiement. Rodrigue surtout devrait vouvoyer le Comte pour signifier le respect dû à sa valeur et à son âge. Ici, ils se tutoient en signe de provocation et de mépris au contraire.
5. Que propose l’Infante à Chimène à la scène 3 ?
L’Infante propose à Chimène de garder « prisonnier » (v.498) Rodrigue afin d’empêcher le duel.
6. Pourquoi l’Infante est-elle partagée, perdue entre des sentiments contradictoires scène 5 ?
Elle est à la fois inquiète de la situation dramatique de son amie Chimène (« Je pleure ses malheurs », v.509) et de plus en plus amoureuse de Rodrigue (« son amant me ravit », v.509) car elle entrevoit un espoir que les deux amants soient séparés.
7. Scène 6, pourquoi Don Sanche prend-il la défense du Comte contre le Roi ?
Dan Sanche est amoureux de Chimène. Il entrevoit lui aussi un espoir et défend ainsi le père de celle qu’il aime.
8. Qu’apprend-on également scène 6 ?
On apprend également que les Maures s’apprêtent à attaquer la Castille.
9. Que retrouve-t-on comme type de répliques scène 7 ? Pourquoi ?
On retrouve des stichomythies scène 7 car Chimène d’un côté et Don Diègue de l’autre viennent défendre leur position contraire auprès du Roi.
10. Que propose alors Don Diègue en réponse à la demande de vengeance de Chimène ?
Don Diègue propose de mourir à la place de son fils.
11. À l’issue de l’acte II, comment ont évolué les rapports entre Chimène et Rodrigue ?
Chimène veut la mort de Rodrigue car il a tué son père. Rodrigue sent qu’il ne mérite plus l’amour de Chimène.
Lire l’ACTE III et répondre aux questions suivantes :

1. Comment Rodrigue justifie-t-il auprès d’Elvire sa présence dans la maison de Chimène ?
Rodrigue vient s’offrir à son juge, Chimène, en lui réclamant sa propre mort pour avoir tué le Comte son père en duel.
2. Pourquoi est-il amené à se cacher à la fin de la scène 1 ? Quel intérêt dramatique (= théâtral) présente le fait que Rodrigue se cache ?
Elvire lui demande de se cacher car Chimène arrive et ce serait un déshonneur pour elle de le trouver dans sa maison après ce qu’il a fait.
Scène 2 :

3. Rappelez ce qui unit Don Sanche à Chimène. Que lui propose-t-il ?
Dan Sanche est un prétendant, amoureux de Chimène sans que ce soit réciproque. Il lui propose de la venger en tuant Don Rodrigue. Chimène n’y consentira qu’en dernier recours.
4. Montrez la complexité des sentiments qui animent Chimène dans son entretien avec Elvire à la scène 3 ?
Chimène est tiraillée entre des sentiments contraires : elle aime encore Rodrigue alors même qu’elle a le devoir de le haïr et même d’en réclamer la mort pour venger son père :

« Je demande sa tête, et crains de l’obtenir,

Ma mort suivra la sienne, et je le veux punir. » (v.836-837)
5. Pourquoi Don Diègue demande-t-il à son fils d’aller combattre les Maures ?
Don Diègue demande à son fils d’aller combattre les Maures qui attaquent la Castille pour s’éloigner de Chimène qui a besoin de temps, et avoir l’occasion de servir le Roi, de s’illustrer auprès de lui, de lui montrer sa valeur.
Lire l’ACTE IV et répondre aux questions suivantes :

1. Pourquoi la bataille contre les Maures ne peut-elle pas être représentée sur la scène du théâtre ? Comment l’auteur en informe-t-il les spectateurs du coup ?

La bataille contre les Maures ne peut être représentée sur scène car elle ne respecterait pas une des règles d’écriture de la tragédie classique : la bienséance.
2. Cette scène en particulier et la pièce en général vous paraissent-elles respecter les règles d’écriture de la tragédie au XVIIème siècle ? Pourquoi ?

Cette scène et la pièce ne semblent pas respecter les règles car tous ces événements, notamment cette bataille, ne peuvent tenir en 24 heures. Les personnages se trouvent alternativement dans le palais et la maison de Chimène par exemple. Même si l’intrigue principale est bien la relation entre Rodrigue et Chimène, il y a des actions parallèles secondaires, comme l’amour secret de l’Infante pour Rodrigue ou encore cette guerre contre les Maures.
3. Rappelez comment s’appelle une longue réplique au théâtre. De combien de vers se compose celle de Rodrigue p. 116 à 120 ?

Une longue réplique au théâtre s’appelle une tirade. Celle de Rodrigue se compose de 72 vers.
4. Quelle est l’issue du combat de Rodrigue contre les Maures ?
Rodrigue est victorieux contre les Maures.
5. Quel est l’effet de cet événement sur l’Infante à la scène 2 ?
Elle est d’autant plus admirative de Rodrigue et demande à Chimène de cesser de demander la mort de Rodrigue.
6. Quel stratagème imagine le roi pour adoucir le désir de vengeance de Chimène ? Ce stratagème fonctionne-t-il ?
Le Roi fait croire à Chimène que Rodrigue est mort afin d’observer sa réaction. Ce stratagème fonctionne et il a ainsi la preuve que Chimène aime encore Rodrigue : « Mais voyez qu’elle pâme, et d’un amour parfait » (v.1353)
7. Pourquoi le roi refuse-t-il à Chimène la tête (= la vie) de Rodrigue ?
Rodrigue est devenu un atout important pour la couronne : un guerrier héros qui a défendu et sauvé son pays.
8. Quelle décision prend-il à la fin de l’acte ? Pourquoi ?
Le Roi accepte que Don Sanche et Don Rodrigue se battent. Il ordonne à Chimène d’épouser le vainqueur, quel qu’il soit.
Lire l’ACTE V et répondre aux questions suivantes :

1. Comment Rodrigue justifie-t-il son entrevue avec Chimène ?
Rodrigue veut lui dire adieu avant son duel contre Don Sanche : « Avant le coup mortel, dire un dernier adieu » (v.1478)
2. Comment Chimène réagit-elle aux paroles de Rodrigue ?
Elle ne croit pas que Rodrigue puisse mourir, elle le croit meilleur que Don Sanche en tous points.
3. Quelle est l’issue du duel entre Rodrigue et Don Sanche ?
Rodrigue bat Dan Sanche mais ne le tue pas.
4. Les scènes 6 et 7 de l’acte V constituent le dénouement de la pièce. Expliquez le mot « dénouement » en le décomposant et proposez une définition de ce qu’est le dénouement au théâtre.
Dé-noue-ment est l’action de défaire un nœud.

Le dénouement au théâtre est constitué des dernières scènes de la pièce. C’est la fin de l’intrigue où le problème est réglé de façon heureuse ou malheureuse.
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